



中国职业足球20载 哪些孩子能接过父亲的枪? “星二代”正在候场

刘超阳,1999年龄段代表,
父亲是前四川全兴队前锋刘斌
**最被圈内人看好的
潜力之星**

差不多两年前,青岛市传统的青少年足球赛事“市长杯”比赛中,一位名叫李明的12岁孩子长途奔袭打进精彩进球,进球视频在网络上被点击了130万次,李明也赢得了小梅西的称号。就在网络热议这段视频时,网上很快也出现了“成都足球小将”的视频,视频中多次出现一个身穿黄色10号球衣的小球员,网友认为这个小孩一点不比青岛的李明差。这个身穿黄色10号球衣的正是前四川全兴队前锋刘斌的儿子刘超阳。出生于1999年的刘超阳也因为这段视频被誉为最具潜力的星二代。

鲁能足校的总教练葡萄牙人巴尔博萨认为,和欧洲小孩五六岁就开始学球相比,中国小孩接受正规训练普遍都在7岁后,起步明显落后欧洲同龄人。刘超阳如今出色的天赋,很大程度上来源于早早开始自己的踢球之路。小时候刘超阳是爷爷带大的,刘斌父亲刘孙其当年也是蜀中足球大将,他很早就注意对孙子“足球天赋”的发掘,从刘超阳学步开始,就让他接触足球,6岁不到就接受正规训练,这样的经历让刘超阳从小就比同龄人高出一筹。

祖父孙三代都踢球的情况在中国足坛颇为罕见,一位长期采访报道四川足球的当地记者看来,刘家三代足球人外貌和风格出奇相似,都是身体瘦削、头小、娃娃脸,脚下功夫不含糊。刘超阳的能力在圈内早就得到认可,不少地方都在争抢这位极具天赋的年轻人。

当年曾经带过刘斌的徐根宝多次给刘斌打电话:“把你儿子送到我这儿,我肯定能让他踢出来。”刘斌思考之下还是让儿子留在了成都;不久之后鲁能足校也过去要人,刘斌让儿子去试了短短一段时间,又让儿子回来了。出于人情考虑,刘斌觉得昔日恩师根宝要人都没答应,让儿子去鲁能足校也不合适。就连中国足协也早早把他列入“精英计划”,进行重点培养对象。成都足协想把刘超阳为代表的这批孩子送到法国梅斯俱乐部,不过因为签证问题,刘超阳也没去成国外,现在还留在成都足协接受训练。

对于儿子足球道路上的成长,作为过来人的刘斌自己也有计划:“我认为在他们这个年龄段,技术应该是第一位的,也是在比赛中最能体现的优势。当然身体也不能太差,毕竟足球是抗性性的运动。意识需要慢慢培养,每个位置的球员侧重点会不一样。”现在儿子已经成为刘斌的骄傲,遇到相熟的人刘斌会用一种自豪的语气说道:“你们看过我儿子踢球吗?真的不错,我想今后会比我的成就高。” 南都供稿

←2013年12月12日,沈阳迎来入冬后最冷的-13℃,辽宁宏运队长肇俊哲的儿子肇晨唯在雪中练球。肇晨唯出生于2007年,很小就开始接受足球训练。肇俊哲不止一次说过希望儿子接班、进国家队。
CFP图片

↑高准翼去年参加“潍坊杯”时已颇有大将风范。
Osports图片



1997年龄段代表:郝润泽,
中国足球史上第一前锋郝海东之子
**都期望他一起步
就风华正茂**

2001年十强赛期间,在国家队下榻的沈阳绿岛酒店中,国足主力前锋郝海东拉着自己4岁儿子在草地上散步的照片曾经谋杀过无数菲林。“海东,将来你儿子会踢球吗?”每次听到类似的问题,郝海东总是眯起自己本就不大的眼睛微微一笑:“将来的事情,谁说得准?”10年后,众人期盼的一幕出现了——15岁的郝润泽进入了国安梯队,从那时开始,郝海东儿子在踢球被更多人知晓,外界也开始讨论子承父业的可能性。

其实,在2011年年底进入国安梯队前,郝海东培养儿子踢球在圈内已经不是秘密,长年采访实德队的大连记者曾经回忆,最早追溯到2001年十强赛前,大连实德的训练场边,郝海东经常在训练结束后留在场地上教儿子踢球,指点他用脚的各个部位去触球。海东还鼓励儿子从事各种体育项目,六七岁时,郝润泽学会了打冰球。8岁时郝润泽随留洋的郝海东去了英国谢菲尔德,在那里住了两年多,英国学校每学期都要选修一项运动,但足球并不是郝润泽的首选,他一开始尝试的是橄榄球和板球。

直到在英国的第二年的假期,郝润泽跟着谢菲联10岁以下少年队一起训练,他才基本确定走足球道路。2008年夏天,回到北京的郝润泽加入越野足球俱乐部1996~1997年龄段专业班,每天上午在国际学校读书,下午去某小学训练,周末参加俱乐部的比赛。之后,郝润泽进入俱乐部的国际队,每个周末儿子踢球父亲观战总会成为球场上一道独特的风景线。

和父亲一样,郝润泽身材也显得瘦小,但个子已经长好,现在已经远远超过1.80米。球场上,他的风格和父亲一样都属于灵巧型前锋,看过郝润泽踢球的教练对他的评价是“有灵气”、“爱动脑子”。有一个进球很能体现郝润泽的风格,2010年4月代表国少队在香河和中国台北队的比赛中开场不到1分钟,边路队员快速下底传中,郝润泽包抄推了个空门。

为了给儿子创造机会,2012年8月郝海东将郝润泽送往西班牙踢球,郝润泽加入阿尔瓦塞特俱乐部,征战大区少年联赛。2013年5月11日第26轮联赛中,郝润泽首发出场并在第47分钟进球!郝海东得知消息发微博感慨道:“2013年5月11号,儿子在西班牙的第一个正式比赛进球,祝贺一下。巧合的是'97世界杯预选赛小组赛对塔吉克斯坦,也是5月11号,1比0赢,也是自己打进,也是左脚,而且是儿子刚刚出生8天,一切都这么巧合,也许这就是天意吧。”

10多年的苦心栽培,郝海东算是看到了收获希望的曙光。

编者按:北京时间前天凌晨,中国队在U22亚锦赛小组赛第二轮比赛后被提前淘汰出局。

这批球员在1993年以后出生,而1994年是中国足球职业化元年,中国足球职业化20载,有过国家队冲进2002年世界杯的巅峰,也有2013年夺得亚冠冠军的辉煌,但大部分时候都灰头土脸。其实好多职业球员都不太愿意让孩子踢球,尤其职业化之初那批城市英雄。当然也有些子承父业的,他们已有星光,他们等着登台,只是不知道未来他们中有几个能扛起中国足球的旗帜。



↑这是2012年年初郝润泽参加国少队集训时的照片。那时他稚气未脱,但眉目间颇有其父神情。而穿9号战袍,则完全继承了郝海东的号码。
CFP图片

1995年龄段代表:高准翼,上世纪
延边足球标志性人物高仲勋之子
默默无闻闯出名堂

时间的魔力,在于它永远会演变出很多出人意料的结果。或许对于在1998年某个夜晚无助地喊出“中国足球没戏了”的高仲勋来说,他不会想到10多年后他的命运依然和中国足球捆绑在了一起,甚至如今他还搭上了他的两个儿子,而高仲勋本人也从当初的球员变成了培养儿子踢球的成千上万家长中的一员。中国足球在两代人之间传承着一份寄托和希望。

相比因为父亲名气备受关注的郝润泽和被圈内众多人士一致看好的刘斌之子刘超阳,高仲勋的儿子绝对算得上是最默默无闻的星二代。最早听说他的儿子在踢球还是2012年年底首届老甲A明星赛期间,记者对于高仲勋为何代表上海队出战有些疑问,后来在餐厅中询问上海队多名球员,得到的答案是:“老高都把自己的两个儿子贡献给了上海足球了,两个小孩子都在幸运星俱乐部踢球,老高自己也在那儿当教练。”

记者直接走向了邻座的高仲勋,岁月的经历磨平了当初这个敢在央视镜头面前呐喊汉子的性格,如今高仲勋看上去非常低调,老高讲述着自己儿子和足球之间的缘分故事:那还要追溯到2003年年底,因为那次呐喊得罪不少人的他退役后只能经人介绍去昆明一家韩国人的足球学校当教练,到了寒暑假他的爱人会带着两个儿子来到昆明团聚。2005年大儿子在昆明期间接触足球时喜欢上了足球,平时在家里有些“妻管严”的老高居然违拗妻子的想法,执意让大儿子踢球,他对儿子说道:“你要踢球,我肯定支持你,你能够踢出来,而且一定要踢出来,否则学习和踢球都耽误,那你以后的生活就麻烦了。”

一直希望给儿子找一个更好地方踢球的老高经过朋友介绍在2008年把儿子送到了幸运星俱乐部,那里的教练都是他踢球时的老熟人,老高比较放心。3年后他的小儿子高铭翼也来到了幸运星俱乐部踢球。在这样的情况下老高自己索性也去了幸运星当起了教练……

再一次听到高准翼这个名字是在2013年的潍坊杯,黎兵带领的U19国青队3比1击败克罗地亚国青队,这场比赛中司职中后卫的高准翼打进一球,直到这时候外界才知道原来当初说中国足球没戏的高仲勋的儿子竟然在踢球。“我踢球就是好玩,没有压力,这是我的兴趣。我爸是以前有名的球员和我关系也不大,他是我,是我。他对我唯一影响是当初他告诉我,既然选择了这一行,就一定要干出名堂来!我一直记住。”高准翼说,自己踢球的目标是进入国家队。